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武蔵大学FD委員会



Ⅰ.実施概要
実施期間：2020年10月21日（水 ）～11月4日（水）

実施方法：Google Formsにて実施

調査対象：全学部生及び大学院生

対象者数： 4,453名（学部生4,413名、大学院生40名）

回 収 数： 502名（回収率： 11.3 ％）



Ⅱ.アンケート調査項目
学科・学年

どの機器で受講していますか？（複数回答可)

どの回線を使用して受講していますか？（複数回答可)

課題の量は適切ですか？（オンライン授業の形式ごと、かつ授業形態ごとに回答）

一週間に一授業あたり平均して、課題にどのくらいの時間を費やして
いますか？ （オンライン授業の形式ごと、かつ授業形態ごと）

受講環境で困っていることは何ですか？（複数回答可）

通信環境等で困っていることは何ですか？（複数回答可）

一週間に大学の自習室をどのくらいの頻度で利用していますか？

一日に自習室をどのくらいの時間利用しているか教えて下さい。

受講する上で、困っていることや不安に思っていることは何ですか？
（複数回答可）

受講する上で、良いと感じていることは何ですか？ （複数回答可）

2020年9月10日に本学のホームページにて発表された「後学期授
業の開始に向けて（学長メッセージ）」に記載されている、全ての授
業を原則オンライン形式としたことに対する大学からの説明について、
理解度を教えてください。

どの授業形式が合っていると思いますか？(授業形態ごと)

前学期よりも授業内容が改善されたと思いますか？（オンライン授業の形式

ごと、かつ授業形態ごとに回答）

前学期を振り返って、これまで受けてきた対面授業と比較して前学
期オンライン授業の理解度について教えてください。（オンライン授業の形式ご

と、かつ授業形態ごと）

その他、何か意見があれば自由にお書きください



Ⅲ.調査結果



経済学科

経営学科

金融学科

英語英米文化学科
ヨーロッパ文化学科

日本・東アジア
文化学科

社会学科

メディア社会
学科

経済学研究科

人文科学研究科
無回答

アンケート回答者の所属

回答者の94.7％が学部生である。

回答数
502名

経済学科 61 名 12.2%
経営学科 58 名 11.6%
金融学科 50 名 10.0%
英語英米文化学科 68 名 13.5%
ヨーロッパ文化学科 57 名 11.4%
日本・東アジア文化学科 64 名 12.7%
社会学科 67 名 13.3%
メディア社会学科 50 名 10.0%
経済学研究科 1 名 0.2%
人文科学研究科 5 名 1.0%
無回答 21 名 4.2%

（n=502）



アンケート回答者の学年

学部生については、１年次生が41.4％と最も高く、学年が上がるにつれて回答率が下がっている。

１年次生

２年次生

３年次生

４年次生

大学院生 無回答

回答数
502名

１年次生 208 名 41.4%
２年次生 128 名 25.5%
３年次生 95 名 18.9%
４年次生 50 名 10.0%
大学院生 6 名 1.2%
無回答 15 名 3.0%

（n=502）



1. どの機器で受講していますか？（複数回答）

ほぼ全員がパソコンから受講している。

パソコン 490 名 97.6%
スマートフォン 130 名 25.9%
タブレット 58 名 11.6%
携帯電話 2 名 0.4%
その他 1 名 0.2%

（n=502）

97.6%

25.9%

11.6%

0.4%

0.2%

パソコン

スマートフォン

タブレット

携帯電話

その他



2. どの回線を使用して受講していますか？（複数回答）

61.8%

46.6%

7.0%

6.0%

2.2%

家庭の光回線

Wi-Fiのモバイルルータ

大学のWi-Fi

スマホのテザリング

その他

家庭の光回線 310 名 61.8%
Wi-Fiのモバイルルータ 234 名 46.6%
大学のWi-Fi 35 名 7.0%
スマホのテザリング 30 名 6.0%
その他 11 名 2.2%

（n=502）



とても多い
7.8%

やや多い
17.1%

適切である 41.4%

やや少ない 1.6% とても少ない 0.7%

該当しない 31.3%

とても多い 4.8%

やや多い
10.2%

適切である 39.4%

やや少ない 3.2% とても少ない 1.6%

該当しない 40.8%

3. 課題の量は適切ですか？（オンライン授業の形式ごとの比較）

（n=1,890 ）
講義487
演習・ゼミ486
実験・実習・実技455
外国語462

（n=1,879）
講義482
演習・ゼミ480 
実験・実習・実技457
外国語460

（n=1,899）
講義489
演習ゼミ487
実験・実習・実技456 
外国語467

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

授業のライブ配信形式 とても多い
8.1%

やや多い
14.4%

適切である 48.1%

やや少ない 3.3% とても少ない 1.5%

該当しない 24.6%



3. 課題の量は適切ですか？（授業形態ごと、かつオンライン授業の形式ごとの比較）
講 義 演習（ゼミ）

実験・実習・実技 外国語
(選択外国語科目も含む)

とても多い 3.7%

とても多い 3.3%

とても多い 4.4%

やや多い 5.3%

やや多い 3.5%

やや多い 4.6%

適切である
23.2%

適切である
26.5%

適切である
26.4%

やや少ない 2.0%

やや少ない 2.6%

やや少ない 2.6%

とても少ない 1.3%

とても少ない 0.9%

とても少ない 0.7%

該当しない
64.5%

該当しない
63.2%

該当しない
61.3%

授業のライブ配信形式

授業の動画・音声配信形式

資料配信・課題研究方式

（n=486）

（n=480）

（n=487）

（n=455）

（n=457）

（n=456）

（n=487）

（n=482）

（n=489）

（n=462）

（n=460）

（n=467）

とても多い 10.6%

とても多い 6.4%

とても多い
10.7%

やや多い
22.9%

やや多い
25.1%

やや多い
37.2%

適切である
53.0%

適切である
53.5%

適切である
43.1%

やや少ない 6.1%

やや少ない 5.6%

やや少ない 1.8%

とても少ない 1.8%

とても少ない 1.0%

とても少ない 0.4%

該当しない
5.5%

該当しない
8.3%

該当しない
6.8%

授業のライブ配信形式

授業の動画・音声配信形式

資料配信・課題研究形式

形式

とても多い 9.4%

とても多い 5.0%

とても多い 8.0%

やや多い
14.0%

やや多い 4.8%

やや多い 11.1%

適切である
66.3%

適切である
42.3%

適切である
51.2%

やや少ない 1.2%

やや少ない 2.5%

やや少ない 0.8%

とても少ない 1.0%

とても少ない 1.9%

とても少ない 1.0%

該当しない 8.0%

該当しない
43.5%

該当しない
27.8%

授業のライブ配信形式

授業の動画・音声配信形式

資料配信・課題研究方式形式

とても多い 8.4%
とても多い 4.3%

とても多い 8.0%

やや多い
15.0%

やや多い…

やや多い
14.7%

適切である
48.2%

適切である
34.3%

適切である
43.9%

やや少ない…

やや少ない 2.0%

やや少ない 1.3%

とても少ない 1.7%

とても少ない 2.8%

とても少ない 0.9%

該当しない
23.1%

該当しない
49.8%

該当しない
31.2%

授業のライブ配信形式

授業の動画・音声配信形式

資料配信・課題研究方式形式



とても多い
4.8%

やや多い
10.2%

適切である
39.4%

やや少ない 3.2% とても少ない 1.6%
該当しない
40.8%

後学期

とても多い
7.8%

やや多い
17.1%

適切である
41.4%

やや少ない 1.6% とても少ない 0.7%
該当しない
31.3%

後学期

とても多い 30.4% やや多い 37.3% 適切である 24.2%
やや少ない 1.8%

とても少ない 0.3% 該当しない 6.0%

前学期

とても多い
8.1%

やや多い
14.4%

適切である
48.1%

やや少ない 3.3% とても少ない 1.5%

該当しない 24.6%後学期

3. 課題の量は適切ですか？（学期ごとの比較）

全体として改善がみられるが、特に資料配信・課題研究形式の改善が顕著である

（n=1,305）

（n=1,321）

（n=1,890 ）
講義487
演習・ゼミ486
実験・実習・実技455
外国語462

（n=1,305）

（n=1,879）
講義482
演習・ゼミ480 
実験・実習・実技457
外国語460

（n=1,899）
講義489
演習ゼミ487
実験・実習・実技456 
外国語467

とても多い 13.8% やや多い 26.6% 適切である 40.3%

やや少ない 4.1%

とても少ない 3.0%

該当しない 12.2%前学期

とても多い 17.2% やや多い 27.8% 適切である 46.6%

やや少ない 3.2%

とても少ない 1.8%

該当しない 3.4%

前学期

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

授業のライブ配信形式



8.2%

4.6%

14.4%

7.4%

3.9%
8.2%

13.7%

7.4%

21.5%

18.4%

19.1%

34.3%

8.5%

3.3%

9.0%

0.8%
4.6%

1.3%

42.9%

57.3%

11.3%

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

授業のライブ配信形式

13.8%

11.1%

14.3%

10.7%

10.9%

10.3%

22.6%

21.3%

20.0%

30.0%

35.6%

34.5%

13.6%

9.8%

13.9%

0.4%

0.4%

9.0%

10.9%

6.9%

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

授業のライブ配信形式

4. 一週間に一授業あたり平均して、課題にどのくらいの時間を費やしていま
すか？（授業形態ごと、かつオンライン授業の形式ごとの比較）

講 義

演習（ゼミ）

実験・実習・実技

2.6%

2.2%

2.4%

2.0%

2.2%

2.0%

7.2%

5.4%

7.0%

12.4%

12.0%

10.6%

3.4%

3.8%

4.2%

1.8%

3.0%

3.2%

60.4%

60.0%

58.8%

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

授業のライブ配信形式
（n=450）

（n=444）

（n=442)

■4時間以上
■4時間未満～3時間以上
■3時間未満～2時間以上
■2時間未満～1時間以上
■1時間未満
■全くしていない
■該当しない

外国語
(選択外国語科目も含む)

（n=487）

（n=478）

（n=475)

（n=473）

（n=461）

（n=478)

5.9%
3.6%

6.1%

6.3%

3.1%
5.7%

13.8%

8.7%

17.9%

26.5%

19.2%

32.0%

9.0%

3.6%
11.8%

0.4%

4.2%

2.2%

38.1%

57.6%

24.4%

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

授業のライブ配信形式
（n=457）

（n=448）

（n=459)



5. 受講環境で困っていることは何ですか？（学期ごとの比較）

複数回答可

33.0%

7.5%

15.1%

37.1%

47.8%

33.3%

0.8%

12.4%

36.3%

55.2%

特になし

その他

一人の空間がなく声を出せない

自宅で集中できない

授業への集中力が続かない

後学期 前学期

授業への集中力が続かない 634 名 47.8% 277 名 55.2%
自宅で集中できない 492 名 37.1% 182 名 36.3%
一人の空間がなく声を出せない 200 名 15.1% 62 名 12.4%
その他 100 名 7.5% 4 名 0.8%
特になし 438 名 33.0% 167 名 33.3%

（n=1,326） （n=502）

（前学期） （後学期）



上記以外にあればお書きください（自由記述）

• 心身、生活リズムの不調（目が疲れる、視力低下、腰が痛い等）

• 近くに相談できたり、話せる人がいない

• 課題配信が3S、Google classroom、メールなど先生や授業によってプ
ラットフォームが統一していなくて煩雑である

• 教員や履修生と連絡が取りづらい

• 他の履修生の様子が分からない

前学期と同様の回答がほとんどである



6. 通信環境等で困っていることは何ですか？（学期ごとの比較）

複数回答可

37.3%

9.1%

19.0%

19.2%

23.8%

30.8%

44.6%

8.8%

17.7%

17.7%

21.7%

24.9%

特になし

PC、ソフト等の性能

PC・ソフト等に関する知識不足

PC、ソフト等の不足・不具合

金銭的負担

ネット環境が不十分

後学期 前学期

（前学期）
ネット環境が不十分 408 名 30.8%
金銭的負担 315 名 23.8%
PC、ソフト等の不足・不具合 254 名 19.2%
PC・ソフト等に関する知識不足 252 名 19.0%
PC、ソフト等の性能 121 名 9.1%
特になし 494 名 37.3%

（n=1,326）

（後学期）
ネット環境が不十分 125 名 24.9%
金銭的負担 109 名 21.7%
PC、ソフト等の不足・不具合 89 名 17.7%
PC・ソフト等に関する知識不足 89 名 17.7%
PC、ソフト等の性能 44 名 8.8%
特になし 224 名 44.6%

（n=502）



上記以外にあればお書きください（自由記述）

• 通信量がかかる（大学から借用しているモバイルルーターでは足りない）

• Wi-fiが不安定で途中で途切れてしまう、Zoomが途中で途切れてしまう

• 課題のファイルが増えていくため、PC、ソフトのデータ容量が不足する

• 通信費用がとてもかかる



7. 一週間に大学の自習室をどのくらいの頻度で利用していますか？

0%

0.6%

8.0%

91.2%

毎日

2～3日に1回

4～5日に1回

利用していない

毎日 0名 0.0%
2～3日に1回 3名 0.6%
4～5日に1回 40名 8.0%
利用していない 458名 91.2%

（n=501）



8. 一日に自習室をどのくらいの時間利用しているか教えて下さい。
（設問7で利用していると回答した方のみ）

2.4%

2.4%

4.8%

4.8%

2.4%

33.3%

7.1%

7.1%

19.0%

4.8%

9.5%

2.4%

540分

480分

270分

240分

200分

180分

120分

100分

90分

80分

60分

30分

540分 1 名 2.4%
480分 1 名 2.4%
270分 2 名 4.8%
240分 2 名 4.8%
200分 1 名 2.4%
180分 14 名 33.3%
120分 3 名 7.1%
100分 3 名 7.1%
90分 8 名 19.0%
80分 2 名 4.8%
60分 4 名 9.5%
30分 1 名 2.4%

（n=42）



9. 受講する上で、困っていることや不安に思っていることは何ですか？(学期ごとの比較)

複数回答可

5.5%

26.1%

46.1%

44.5%

47.3%

49.2%

70.8%

6.6%

16.5%

27.7%

30.1%

41.6%

44.0%

45.4%

50.4%

59.2%

特になし

対面授業に参加することによる感染のリスク

授業外の学習機会（映画や書籍、博物館等）が減った

図書館の資料が利用できない

成績評価が正しく行われるか

他の学生と一緒に学べず孤立感を感じた

教員とコミュニケーションがとれない・とりにくい

授業ごとに授業形態や使うシステムが異なる

提出物が届いているかどうか不安

後学期 前学期

（前学期）

提出物が届いているかどうか不安 939 名 70.8%

授業ごとに授業形態が異なる 652 名 49.2%

教員とコミュニケーションがとれない・とりにくい 627 名 47.3%

他の学生と一緒に学べず孤立感を感じた 590 名 44.5%

＜調査なし＞ ー

図書館の資料が利用できない 611 名 46.1%

授業外の学習機会（映画や書籍、博物館等）が減った 346 名 26.1%

＜調査なし＞ ー

特になし 73 名 5.5%
（n=1,326）

（後学期）

提出物が届いているかどうか不安 297 名 59.2%

授業ごとに授業形態や使うシステムが異なる 253 名 50.4%

教員とコミュニケーションがとれない・とりにくい 228 名 45.4%

他の学生と一緒に学べず孤立感を感じた 221 名 44.0%

成績評価が正しく行われるか* 209 名 41.6%

図書館の資料が利用できない 151 名 30.1%

授業外の学習機会（映画や書籍、博物館等）が減った 139 名 27.7%

対面授業に参加することによる感染のリスク* 83 名 16.5%

特になし 33 名 6.6%

*後学期のみの調査項目 （n=502）

ー

ー



33.3%
10.0%

6.3%
7.8%

4.8%
20.0%

18.9%
25.8%

10.6%
30.0%

37.9%
43.8%

49.0%
50.0%

32.0%
18.9%

25.0%
33.7%
33.3%

40.0%
35.8%

34.4%
58.2%

16.7%
26.0%

40.0%
32.0%

27.9%
33.3%

46.0%
42.1%

41.4%
52.9%

16.7%
20.0%

53.7%
57.0%
56.7%

16.7%
54.0%

58.9%
67.2%

61.1%

大学院生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生
大学院生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生
大学院生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生
大学院生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生
大学院生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生
大学院生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生
大学院生
４年次生
３年次生
２年次生
１年次生

9. 受講する上で、困っていることや不安に思っていることは何ですか？（複数回答可）

提出物が届いているかどうか不安

授業ごとに授業形態や使うシステムが異なる

教員とコミュニケーションがとれない・とりにくい

図書館の資料が利用できない

他の学生と一緒に学べず孤立感を感じた

授業外の学習機会（映画や書籍、博物館等）が減った

成績評価が正しく行われるか

対面授業に参加することによる感染のリスク

特になし

（1年次生208名、2年次生128名、3年次生95名、4年次生50名、大学院生6名）



上記以外にあればお書きください（自由記述）

• 課題の量が多い、課題についての説明・解説が十分ではない

• 課題や質問に対するコメントがない

• レジュメなどの授業資料の量が膨大で、用紙代やインク代の費用がとても負担に
なる

• 成績評価がどのようにされるのか（通信環境の影響で遅刻しても減点されるのか
等）

• 授業の直前に資料がアップされる

前学期と同様の回答がほとんどである



自宅で学習できる（通学時間の削減） 766 名 57.8% 348 名 69.3%

服装を気にしなくて良い 696 名 52.5% 303 名 60.4%

自分のペースで学習できる 543 名 41.0% 247 名 49.2%

感染の不安がない 812 名 61.2% 237 名 47.2%

家事、アルバイト等と両立しやすい 357 名 26.9% 227 名 45.2%

リラックスして授業が受けられる 472 名 35.6% 221 名 44.0%

資料が電子化されている 379 名 28.6% 208 名 41.4%

プライベートな時間が増えた 374 名 28.2% 201 名 40.0%

復習が何度もできる 376 名 28.4% 189 名 37.6%

教科書などを使わない授業が多く安価または便利 243 名 18.3% 159 名 31.7%

人と会わなくて良い 322 名 24.3% 150 名 29.9%

資料がわかりやすい 142 名 10.7% 61 名 12.2%

学習効果が高い 133 名 10.0% 59 名 11.8%

質問がしやすい 134 名 10.1% 50 名 10.0%

オンライン授業の方が面白い 70 名 5.3% 42 名 8.4%

（前学期） （後学期）

（n=1,326） （n=502）

10. 受講する上で、良いと感じていることは何ですか？ （学期ごとの比較）

複数回答可

5.3%

10.1%

10.0%

10.7%

24.3%

18.3%

28.4%

28.2%

28.6%

35.6%

26.9%

61.2%

41.0%

52.5%

57.8%

8.4%

10.0%

11.8%

12.2%

29.9%

31.7%

37.6%

40.0%

41.4%

44.0%

45.2%

47.2%

49.2%

60.4%

69.3%

オンライン授業の方が面白い

質問がしやすい

学習効果が高い

資料がわかりやすい

人と会わなくて良い

教科書などを使わない授業が多く安価または便利

復習が何度もできる

プライベートな時間が増えた

資料が電子化されている

リラックスして授業が受けられる

家事、アルバイト等と両立しやすい

感染の不安がない

自分のペースで学習できる

服装を気にしなくて良い

自宅で学習できる（通学時間の削減）

後学期 前学期



上記以外にあればお書きください（自由記述）

• 資料を何回も見ることができる

• 周りの学生の声を気にしなくて良いので集中できる

• 質問が簡単にできない分、自分で調べるようになり能動的な学習姿勢に
なった

• 睡眠時間が確保できる

• 私語を気にせず済んだ



11. 2020年9月10日に本学のホームページにて発表された「後学期授業の
開始に向けて（学長メッセージ）」に記載されている、全ての授業を原則
オンライン形式としたことに対する大学からの説明について、理解度を教え
てください。

4.0%

5.6%

11.0%

19.2%

30.5%

29.7%

該当しない

全く理解できなかった

どちらかというと理解できなかった

どちらとも言えない

どちらかというと理解できた

十分理解できた

十分理解できた 149 名 29.7%
どちらかというと理解できた 153 名 30.5%
どちらとも言えない 96 名 19.2%
どちらかというと理解できなかった 55 名 11.0%
全く理解できなかった 28 名 5.6%
該当しない 20 名 4.0%

（n=501）



12. どの授業形式が合っていると思いますか？(授業形態ごとに比較)

演習（ゼミ）

実験・実習・実技 外国語
(選択外国語科目も含む)

講 義

2.4%

21.0%

14.9%

27.3%

17.6%

16.8%

わからない

どれとも言えない

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

ライブ配信形式

対面授業形式

対面授業形式 83 名 16.8%

ライブ配信形式 87 名 17.6%

授業の動画・音声配信形式 135 名 27.3%

資料配信・課題研究形式 74 名 14.9%

どれとも言えない 104 名 21.0%

わからない 12 名 2.4%
（n=495）

4.0%

8.4%

3.8%

4.0%

28.3%

51.5%

わからない

どれとも言えない

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

ライブ配信形式

対面授業形式

対面授業形式 257 名 51.5%

ライブ配信形式 141 名 28.3%

授業の動画・音声配信形式 20 名 4.0%

資料配信・課題研究形式 19 名 3.8%

どれとも言えない 42 名 8.4%

わからない 20 名 4.0%
（n=499）

28.4%

7.3%

5.2%

6.7%

6.9%

45.5%

わからない

どれとも言えない

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

ライブ配信形式

対面授業形式

対面授業形式 218 名 45.5%

ライブ配信形式 33 名 6.9%

授業の動画・音声配信形式 32 名 6.7%

資料配信・課題研究形式 25 名 5.2%

どれとも言えない 35 名 7.3%

わからない 136 名 28.4%
（n=479）

9.4%

12.5%

10.0%

8.9%

27.7%

31.6%

わからない

どれとも言えない

資料配信・課題研究形式

授業の動画・音声配信形式

ライブ配信形式

対面授業形式

対面授業形式 152 名 31.6%

ライブ配信形式 133 名 27.7%

授業の動画・音声配信形式 43 名 8.9%

資料配信・課題研究形式 48 名 10.0%

どれとも言えない 60 名 12.5%

わからない 45 名 9.4%
（n=481）



13.対面授業が良い理由（自由記述）

• 教員に質問しやすい環境が整っているから（共）

• 他の履修生との理解度に差があることを気づきやすいから（共）

• 対面の方が活発な議論できるから（演）

• 実際に体験することで知識や技能が身につくから（実）

• 対面の方が集中できるし、学習する上で孤立感を感じないから（共）

※ 共:全科目共通、講：講義、実：実技・実験・実習、演：演習・ゼミ、外：外国語



13.ライブ配信が良い理由（自由記述）

• 感染リスクが少ないから（共）

• 対面と比べても学習効果に差を感じないから（講）

• チャット機能を使えばリアルタイムで質問ができるから（演・講）

• 対面と同じ雰囲気を味わえるから（演）

• ライブ配信の方が集中できるし、コミュニケーションがとりやすいから（共）

※ 共:全科目共通、講：講義、実：実技・実験・実習、演：演習・ゼミ、外：外国語



13.授業の動画・音声配信が良い理由（自由記述）

• 繰り返し授業を見ることができ、知識が深められるから（共）

• 自分の好きなペースで受講できるから（共）

• 感染リスクを配慮した上で、一番分かりやすい授業形態だから（共）

• 講義は対面形式である必要を感じなくなった（講）

• 動画配信を受講していて、対面である必要性を感じなかったから（実）

※ 共:全科目共通、講：講義、実：実技・実験・実習、演：演習・ゼミ、外：外国語



13.資料配信・課題研究が良い理由（自由記述）

• 自分の好きなペースで課題を進められるから（共）

• 授業を90分受けなくていいことで自分の時間が作れるから（共）

• 質の高い資料であれば講義を受けなくても理解できるから（講）

• 通学時間がなくなるのと、データ通信量が他の授業形式と比べてかからない
から（講）

• ZOOMによる授業であっても、質問を受け付けない科目があるから（講）

※ 共:全科目共通、講：講義、実：実技・実験・実習、演：演習・ゼミ、外：外国語



強くそう思う 2.6%

強くそう思う 3.4%

強くそう思う 3.1%

強くそう思う 4.5%

まあそう思う 20.1%

まあそう思う 16.6%

まあそう思う 22.0%

まあそう思う 35.4%

どちらとも言えない 56.5%

どちらとも言えない 59.3%

どちらとも言えない 54.7%

どちらとも言えない 38.6%

あまりそう思わない
9.1%

あまりそう思わない
7.6%

あまりそう思わない
9.7%

あまりそう思わない
13.2%

全くそう思わない 11.7%

全くそう思わない 13.2%

全くそう思わない
10.4%

全くそう思わない
8.3%

外国語 (選択外国語科目も含む)

実験・実習・実技

演習（ゼミ）

講義

14. 前学期よりも授業内容が改善されたと思いますか？
（オンライン授業の形式ごと、かつ授業形態ごとに回答）

強くそう思う 3.0%

強くそう思う 3.4%

強くそう思う 6.4%

強くそう思う 4.4%

まあそう思う 20.9%

まあそう思う 17.8%

まあそう思う 23.7%

まあそう思う 33.0%

どちらとも言えない 51.6%

どちらとも言えない 56.1%

どちらとも言えない 47.1%

どちらとも言えない 33.8%

あまりそう思わない
10.5%

あまりそう思わない
8.0%

あまりそう思わない
11.3%

あまりそう思わない 18.0%

全くそう思わない 14.0%

全くそう思わない 14.6%

全くそう思わない 11.5%

全くそう思わない 10.9%

外国語 (選択外国語科目も含む)

実験・実習・実技

演習（ゼミ）

講義
資料配信・
課題研究形式

授業の動画・
音声配信形式

授業のライブ
配信形式

（n=479）

（n=435）

（n=410）

（n=430）

（n=469）

（n=422）

（n=410）

（n=418）

（n=474）

（n=478）

（n=406）

（n=441）

強くそう思う 4.5%

強くそう思う 5.4%

強くそう思う
7.5%

強くそう思う 4.9%

まあそう思う 27.7%

まあそう思う 17.2%

まあそう思う 32.0%

まあそう思う 35.9%

どちらとも言えない 45.1%

どちらとも言えない 56.9%

どちらとも言えない 40.2%

どちらとも言えない 34.6%

あまりそう思わない
12.5%

あまりそう思わない
8.1%

あまりそう思わない
11.5%

あまりそう思わない 15.6%

全くそう思わない
10.2%

全くそう思わない
12.3%

全くそう思わない
8.8%

全くそう思わない
9.1%

外国語 (選択外国語科目も含む)

実験・実習・実技

演習（ゼミ）

講義



11.4%

7.6%

18.4%

13.4%

30.0%

13.9%

31.0%

32.7%

32.3%

37.3%

30.6%

32.3%

8.5%

4.6%

8.5%

11.3%

1.1%

1.2%

1.1%

1.5%

16.7%

35.4%

10.5%

8.9%

外国語 (選択外国語科目も含む)

実験・実習・実技

演習（ゼミ）

講義

十分理解できた どちらかというと理解できた どちらとも言えない どちらかというと理解できなかった 全く理解できなかった わからない

8.7%

6.8%

10.3%

14.0%

18.1%

13.2%

16.0%

31.2%

36.1%

39.1%

38.9%

31.8%

5.5%

3.9%

5.7%

11.8%

0.7%

0.5%

0.7%

1.5%

30.8%

36.4%

28.4%

9.7%

外国語 (選択外国語科目も含む)

実験・実習・実技

演習（ゼミ）

講義

十分理解できた どちらかというと理解できた どちらとも言えない どちらかというと理解できなかった 全く理解できなかった わからない

9.4%

6.8%

10.6%

12.1%

19.1%

11.7%

20.2%

30.1%

34.6%

37.3%

35.1%

29.4%

9.6%

5.9%

8.9%

15.2%

2.1%

1.0%

1.6%
4.1%

25.2%

37.3%

23.5%

9.1%

外国語 (選択外国語科目も含む)

実験・実習・実技

演習（ゼミ）

講義

十分理解できた どちらかというと理解できた どちらとも言えない どちらかというと理解できなかった 全く理解できなかった わからない

15. 前学期を振り返って、これまで受けてきた対面授業と比較して前学期
オンライン授業の理解度について教えてください。（オンライン授業の形式ごと、かつ
授業形態ごとに回答）

資料配信・
課題研究形式

授業の動画・
音声配信形式

授業のライブ
配信形式

（n=462）

（n=425）

（n=410）

（n=425）

（n=465）

（n=419）

（n=409）

（n=415）

（n=462）

（n=468）

（n=410）

（n=437）



16. その他〔授業全般について〕（自由記述）

• 少人数授業は対面授業を実施して欲しい

• 中途半端に対面授業を再開しないで欲しい

• 対面授業を受けたことがないので良さがわからない

• 対面授業とオンラインを併用して欲しい

• コメントシートなどの締め切りを、対面授業と同じように授業内締め切りにす
るか、授業当日中締め切りにするかにして欲しい



16. その他〔授業以外について〕（自由記述）

• 学費（特に施設費）を軽減して、支援金を給付して欲しい

• オンライン授業だけでは大学に在籍する意味がない

• 施設費の用途について、説明して欲しい

• 施設をもっと自由に利用させて欲しい

• 教員へコミュニケーションを取るツールをもっと増やして欲しい

• グループワーク出来る教室を貸し出して欲しい


